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Das BMF-Schreiben nimmt Bezug auf die BFH-Urteile vom 09.03.1967 IV 183/63 (BStBI.
1967 Il S. 349) und vom 25.03.2015 X R 20/13 (BStBI. 2025 11 S, 743)

Im Tenor des Urteils aus dem Jahr 1967 aus dem Jahr 1967 wird festgestellt, dass das
Finanzamt nicht nur berechtigt, sondern verpflichtet ist, in dem gegebenen
Schatzungsrahmen an die oberste Grenze zu gehen. Wértlich: ,Die
Besteuerungsgrundlagen mussen also nach den fur den Stpfl. unginstigsten, aber noch
moglichen Sachverhalt festgestellt werden.“ Damals kannte man automationsgestitzte
Prufungsmethoden nicht, es wurde im Wesentliche nur mit Rohgewinnaufschlagen und
dem Vergleich nach der Richtsatzsammlung gearbeitet.

Weitere bedeutende Erkenntnisse ergeben sich aus diesem Urteil nicht, so dass die
Bezugnahme auf dieses 57 Jahre zurlickliegende Urteil und den Sachverhalt aus dem Jahr
1963 (volle 60 Jahre zurickliegend) wohl nur deshalb erfolgen dirfte, um den
ungiinstigsten Schatzungsrahmen als durch den BFH anerkannt in Erinnerung zu rufen.

In dem BMF-Schreiben wird nadmlich auch Bezug genommen auf ein sehr interessantes
Urteil der X Senats des BFH vom 25.03.2023 (Entscheidung Detail | Bundesfinanzhof).

Das Urteil erging zur Klarung der Rechtsfrage: ,Anforderungen an die Schitzung mittels
eines Zeitreihenvergleichs.*

Weder aus dem Titel des BMF-Schreibens noch aus dem Tenor des Urteils des X. Senats
kann man die Aussagekraft dieses Urteils erkennen. Insbesondere kleine und mittel-
standischen Unternehmer (KMU) und viele deren Berater durfen dieses Urteil begriiRen.

Der Finanzverwaltung geht es darum, Unternehmer der Unterschlagung von Umsétzen und
der Nichtangabe der damit verbundenen der Warenbezugskosten, also schwerer
Steuerhinterziehung zu tberfuhren. Das soll méglich sein durch den Vergleich der
Rohgewinnaufschlagsatze je Kalenderwoche mit dem durchschnittlichen Rohgewinn-
aufschlagsatz des Kalenderjahrs. Da es fir eine ordnungsmafige Buchfiihrung nicht
erforderlich ist, wochentlich ein Inventur zu erstellen und daher auch keine Pflicht hierzu
besteht, ist notwendig, die Rohgewinnaufschlagsatze fir jede der 52 Kalenderwochen
durch Schitzungen zu ermitteln. Nachfolgend wird besprochen, welche Schatzungen
mindestens erforderlich sind, welche Fehlerrisiken bestehen, dass diese Schatzungen nur
der Vorbereitung der von der Finanzverwaltung gewahlten Schatzmethode dienen und
welcher Aufwand fur die AuRenpriifung und den Steuerpflichtigen hiermit verbunden ist.
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Erstens sind die Warenbestdnde zu Beginn und Ende eines Geschéftsjahres von
Bedeutung. Zweitens missen die immer vorliegenden wochenweise Uberlappungen im
Vergleich des Verbrauchs der Waren gegeniiber den Einkaufsrechnungen ermittelt werden.
Beides ist nur mittels durchaus fehlerbehafteter Schatzungen méglich.

Erstens: Die Ware wird beim Jahreswechsel nicht in der Kalenderwoche verbraucht, in der
sie bezogen wird, Insbesondere in den ersten Wochen des Jahres werden Waren
verbraucht, die im Warenbestand am Anfang des Jahres enthalten sind. Insbesondere in
den Einkaufsrechnungen der letzien Wochen des Jahres sind Waren enthalten, die im alten
Jahr nicht verbraucht werden und die zur Erhéhung des Warenbestands am Ende des
Jahres filhren.

Beispiel 1.1: In den ersten Wochen eines Jahres werden Waren verbraucht, die im
Warenbestand zu Beginn des Jahres enthalten waren. Dieser Warenbezug ist in den
Einkaufsrechnungen des alten Jahres enthalten. Ein Rohgewinnaufschlagsatz je
Kalenderwoche, der nur anhand der Eingangsrechnungen des neues Jahres ermittelt wird,
ist also zu hoch. Er muss reduziert werden. Wiirde er als fiir das Unternehmen
reprasentativ angesehen werden, wére diese zu Lasten des Unternehmers falsch.

Beispiel 1.2: In den letzten Wochen des Jahres werden Waren bezogen, die erst im neuen
Jahr verbraucht werden. Ein Rohgewinnaufschlagsatz je Kalenderwoche, der anhand der
Eingangsrechnungen des alten Jahres ermittelt wird, ist also zu niedrig. Er muss erhéht
werden. Wirde er als fur das Unternehmen reprasentativ angesehen werden, wére dies zu
Gunsten des Unternehmers falsch.

Beispiel 1.3: Diese zeitanteilige Zuordnung zu den Kalenderwochen des Jahres geniigt
nicht. Wenn in den inventurwerten Waren enthalten sind, die zu unterschiediichen
Rohgewinnaufschlagsétzen verkauft werden, muss eine entsprechende Verteilung
vorgenommen werden.

Ergebnis 1: Bei der Ermittlung von Wareneinsatz und Rohgewinnaufschlagsatz fir jede
Kalenderwoche nach ordnungsgemaf und vollst4dndig aufgezeichneten Einnahmen und
ordnungsgemal und vollstadndige aufgezeichneten Wareneinkaufen sind zur
Berucksichtigung der Warenbestande am Jahresanfang und am Jahresende Schitzungen
erforderlich. Der Warenbestand zu Jahresanfang wird in den Kalenderwochen des neuen
Jahres in abnehmenden Teilbetragen (in seltenen Fallen gar nicht — bei Ladenhiitern )
verbraucht. Der Warenbestand zum Jahresende wird in den Kalenderwochen des aktuellen
Jahres (in seltenen Féllen schon ab Jahresmitte — z.B. bei Mengenrabatten ~) aufgebaut.
Bei Anderung der Verlaufspreise muss eine adaquate Preisgruppe ausgewahlt oder ggf
angelegt werden.

Das sind die ersten Schitzungen, die fir den Zeitreihenvergleich nach wichentlichen
Rohgewinnaufschlagen erforderlich sind, obwohl Einnahmen urid Wareneinkauf
ordnungsgemalf} und vollstandig aufgezeichnet sind.

Zweitens: Uberbesténde, insbesondere von rasch verderblichen Waren fuhren oft zur
Entsorgung (Vernichtung) von Warenvorraten. Das Lebensmittelrecht kennt sehr eindeutige
Vorschriften! Das ergibt sich nicht aus den Eingangsrechnungen. Daraus kénnen sich —
auch jahresubergreifend — Auswirkungen auf den Wareneinsatz und die
Rohgewinnaufschiagséatze zu Lasten oder zu Gunsten des Unternehmers ergeben, die bei
deren kalenderwdchentlicher Ermittlung geschatzt werden miissen. Selbst wenn — was
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wohl nicht oder sehr selten vorkommt — der Priifer den Unternehmer cder seinen Berater
zur Ermittlung eines richtigen Ergebnisses mit einer derartigen Frage konfrontiert, werden
diese aus dem Gedé4chtnis keine brauchbare Antwort liefern kénnen. Wer erinnert sich an
Jahre zuriick liegende Ereignisse und kann diese ad hoc so beweiskréftig vortragen, dass
sie geglaubt und anerkannt werden. Ein erster Ansatz in diese Richtung kénnte die.
Mustertextvorlage ,Eigenbeleg Schwund/Verderb" sein.

Beispiel 2: Ein Gastwirt muss verderbliche Lebensmittelvorrate oder fertig vorbereitete
Speisen (z.B. gebratenes oder gegrilltes Fleisch) entsorgen, weil ein plétzliches
unwetterartiges Gewitter das Gartengeschaft an diesem Tag unmdéglich macht. Ein nach
Jahren erscheinender Priifer zweifelt das an mit dem Verdacht, der Umsatz sei nicht
gebucht worden. Die ihn vorliegende Wetterauskunft flr diesen Tag zeigt schones Wetter
an und das regionale Gewitter ist dort nicht registriert ist.

Erdgebnis 2: Bei der Emittlung von Wareneinsatz und Rohgewinnaufschlagsatzes fiir jede
Kalenderwoche nach ordnungsgeman und vollstandig aufgezeichneten Einnahmen und
ordnungsgemaf und vollstédndige aufgezeichneten Wareneinkdufen sind ggf. durch
Schitzung Verderb und Schwund zu berlicksichtigen. In den meisten Fallen betrifft das die
aktuelle Kalenderwoche, sonst muss zusatzlich untersucht werden, welche
Kalenderwochen betroffen sind (z.B. Bei Wochenenden mit Feiertrag am Montag kénnen
zwei Kalenderwochen betroffen sein).

Das sind die zweiten Schitzungen, die fir den Zeitreihenvergieich nach wéchentlichen
Rohgewinnaufschiagen erforderlich sind, obwohl Einnahmen und Wareneinkauf
ordnungsgemal und vollsténdig aufgezeichnet sind.

Beispiel 3: Ein Gastwirt kauft Bier in Fassern und Bier in Flaschen oder Lebensmittel —
Fleisch, Wurstwaren, Gemuse, Teigwaren, Gurken und Kraut in Dosen — ein. Die
bezogenen Waren Bier und Lebensmittel sind jeweils in einer Rechnung als einzelne Artikel
enthalten.

Ergebnis 3:

Noch viel alltdglicher ist die Betrachtung, dass Wareneinkaufe niemais fur den Verbrauch
in einer bestimmten Kalenderwoche erfolgen. Vielmehr werden die gekauften Waren je
nach Haitbarkeit in mehreren Kalenderwochen verbraucht. Bei der Ermittlung von
Wareneinsatz und Rohgewinnaufschiagsétzen fir jede Kalenderwoche nach
ordnungsgemal und vollstandig aufgezeichneten Einnahmen und ordnungsgemaf und
volistandig aufgezeichneten Wareneinkaufen ist durch Schitzung zu ermitteln, in welchen
Kalenderwochen die in der Rechnung aufgefihrten Waren verbraucht wurden.

Die bei vielen Betriebsprufungen praktizierte Aufteilung nach Wochen entspricht. oft nicht
der Wirklichkeit und muss gegengepriift werden.

Aber selbst bei nur kurze Zeit haltbaren Lebensmittel sind die Verteilung des Verbrauchs
auf mehrere Kalenderwochen dann méglich oder sogar wahrscheinlich und notwendig,
wenn sie am Ende einer Kalenderwoche eingekauft werden.

Es ist auch zu berlicksichtigen, dass Bier in Fassern andere Verbrauchszeiten haben kann
als Bier in Flaschen.
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Das sind die dritten Schitzungen, die fur den Zeitreihenvergleich nach wéchentlichen
Rohgewinnaufschlagen erforderlich sind, obwohl Einnahmen und Wareneinkauf
ordnungsgemaf} und volistandig aufgezeichnet sind.

Beispiel 4: Ein Gastwirt kauft Bier in Fassern und Bier in Flaschen oder Lebensmittel —
Fleisch, Wurstwaren, Gemuse, Teigwaren, Gurken und Kraut in Dosen —ein. Die
bezogenen Waren Bier und Lebensmittel sind jeweils in einer Rechnung als einzeine Artikel
enthalten.

Ergebnis 4

Die Rechnungen mussen fast immer noch nach den Grundsétzen in Beispiel 4 untersucht
werden: Es muss berlcksichtigt werden, wenn auf einer Warenbezugsrechnung Waren
enthalten sind, deren Verkauf nach unterschiedlichen Rohgewinnaufschlagen erfolgt. Wenn
also in einer Wareneinkaufsrechnung Waren sind enthalten sind, fur die unterschiedliche
Rohgewinnaufschlage bestehen, ist eine Verteilung durch Schéatzung der in der Rechnung
abgerechneten Waren nach Rohaufschlagsatzen vorzunehmen.

Das wirkt sich immer auf die Héhe des Wareneinsatzes und Rohgewinns fUr jede
Kalenderwoche aus, die nach ordnungsgemaf und vollstdndig aufgezeichneten
Einnahmen und ordnungsgemafR und vollstindige aufgezeichneten Wareneinkaufen
ermittelt wurden.

Bei einer Warengruppe Bier in Fassern sind bei der Berechnung des Rohgewinnaufschiags
Schankverluste zusétzlich zu berticksichtigen. Die von der Finanzverwaltung zugelassenen
Pauschsatze sind nur bei hohen Fassbierverkauf zutreffend, aber nicht bei geringem
Durchlauf.

Das sind die vierten Schitzungen und die erste Aufteilung, die fiir den
Zeitreihenvergleich nach wéchentlichen Rohgewinnaufschlagen erforderlich sind, obwohl
Einnahmen und Wareneinkauf ordnungsgemaf und vollstandig aufgezeichnet sind.

Ergebnis 5

Mengenrabatte , nachiragliche Rabatte, Naturalrabatte, nachtragliche Gutschriften,
Skontoabzige und dhnliche Regelungen ergeben sich meist nicht aus den
Einkaufsrechnungen. Sie wirken sich aber auf die bei Anwendung einer Schéatzung
aufgrund des Zeitreihenvergieichs nach Kalenderwochen ermittelten Warensatz und
Rohgewinnaufschldge aus. Eine Bertlicksichtigung, ggf. durch Schétzung ist insbesondere
erforderlich, wenn sie in einem Folgejahr entstanden sind. Insbesondere bei
Bierliefervertragen gibt es recht zahlreiche unterschiedlich ausgehandelte Vereinbarungen.
Eine riickwirkende Beriicksichtigung kann zu einer Minderung des kalkulatorischen
Wareneinsatzes und eine Erh6hung des Rohgewinnaufschlagsatzes fir jede
Kalenderwoche der zutreffenden Jahres fiihren. Dem steht die Verminderung des
Rohgewinnaufschlasatzes im Zeitprunkt des Zuflusses der Ruckvergltung gegenlber. Eine
Nichtberiicksichtigung wiirde die fir die Anwendung des Zeitreihenvergleichs ersteliten
kalkulatorischen Werte Rohgewinnaufschlag und Wareneinsatz falsch darstellen und muss
daher ausscheiden.

Beispiel 5: Ein Gastwirt erhalt aufgrund des Biervertrags mit der Brauerei nachtraglich bei
Erreichung einer bestimmten verkauften Hektoliter-Menge eine Rickvergltung — ggf. als
Naturalvergiitung.
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Das ist die fiinfte Schatzung, die fir den Zeitreihenvergleich nach wéchentlichen
Rohgewinnaufschiagen erforderlich sind, obwoh| Einnahmen und Wareneinkauf
ordnungsgemal und vollstandig aufgezeichnet sind.

Wichtiger Hinweis:

Bisher wurden nur Malknahmen besprochen, die Schitzungen erfordern, um die fir einen
Zeitreihenvergleich des Wareneinsatzes und der Rohgewinnaufschlage nach
Kalenderwochen zu ermdglichen. Diese Schiatzungen sind zwingend notwendig, nur um die
jederzeit widerlegbare Vermutung, es seien Umsatz und Wareneinsatz unterschiagen
worden, zu untersuchen.

Diese Maftnahmen missen flr jedes Jahr des Prifungszeitraums erfolgen. Nach den
Feststellungen des BFH in dem erwahnten Urteil X R 20/13 hat das Finanzamt hierfur fur
ein Jahr eine Excel-Tabelle von 1.000 (eintausend) Seiten mit jeweils 10 Spalten und
10.000 (zehntausend) Eintragungen vorgelegt (Randnummer 50 des Urteils a.a.0).

An dieser Stelle ist festzustellen, dass noch keine Schatzung zur Veranderung des
steuerlichen Ergebnisses erfolgt ist, sondern nur vorbereitende Schatzungen.

Falls die AuRenprifung Veranderungen der steuerliche Ergebnisse durch Schatzung
ergeben sollte, missen diese und die bisher beschriebenen Schatzungen in eine
Gegenprifung einbezogen werden..

8. Beginn der Uberpriifung der angepassten Buchfiihrungszahlen

Nochmals: Erst nach Erledigung der beschriebenen Schritte kann die Auenpriifung eine
Uberprifung erfolgen, ob Anlass zu einer Schatzung mittels eines Zeitreihenvergleichs
gegeben ist.

6.1. Schritt 1:

Ermittlung der kalkulatorischen Rohgewinnaufschlagsatze und Rohgewinne flr jeder
Kalenderwoche.

Die von der Betriebsprifung ermittelten die kalkulatorischen Rohgewinnaufschlagsétze flr
jede Kalenderwoche stellen die Grundlage fir den Vergleich mit dem durchschnittlichen
Rohgewinnaufschlagsatz des Kalenderjahres dar.

6.2. Schritt 2:

Aus den 52 (ggf. 53) Wochenwerten wahlt die Betriebsprifung zehn aufeinanderfolgende
Wochenwerte aus.

6.3. Schritt 3:

Aus den ausgewahlten zehn aufeinanderfolgenden Kalenderwochenwerten verwendet die
Betriebspriifung den héchsten als Basis filr den Vergleich mit dem durchschnittlichen
Rohgewinnaufschlagsatz des Kalenderjahrs.

Von dem flr den Vergleich ausgewahlten Kalenderwochenwerte wird ein
Sicherheitsabschlag vorgenommen.

Das ist dann wohl die Grundlage fir die Schatzung der steuerlichen Werte.
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7. Ergebnis und Kritik

Wenn diese Priifungsmethode zur Entdeckung und Entlarvung on Steuerhinterziehern
dient, ist das im Namen aller ehrlichen Steuerzahler zu begriiten und zu unterstiitzen.
Stellen Steuerhinterzieher nicht nur unqualifizierte Wettbewerber gerade in der ohnehin
schwierigen Branche Gastronomie dar. Alle ehrlichen Steuerzahler miissen auch noch fur
die Mittel des Staatshaushalts aufkommen und dessen Beanspruchungen durch die
Steuerhinterzieher mit finanzieren. Also volle Unterstlitzung der Finanzverwaltung!

Diese Untersuchung und die Hinweise fiir betroffene Unternehmer und inre Berater ist
aber fur denjenigen ehrlichen Steuerzahlern bestimmt, die ungerechtfertigt von den Folgen
betroffen sind. Hierbei ist davon auszugehen, dass die Profis der Steuerhinterzieher
ochnehin mit den hier dargesteliten Hinweisen nicht geholfen ist. Sie fihren eher zur
Entdeckung ihrer Untaten als umgekehrt. Dazu gehéren inshesondere die Hinweise am
Anfang, die der Vermeidung von Zweifeln der Finanzverwaltung gedacht sind.

8. Gegenpriifung:

Alle Prufungsschritte der Betriebsprufung mussen der Gegenprifung durch den
Unternehmer oder seine Berater unterliegen.

Nachfolgend werdén die offenbar wichtigsten Malnahmen und Schritte einer
Gegenpriifung besprochen, wobei ausdricklich darauf verwiesen wird, dass dies keine
vollstandige Darstellung aller Méglichkeinen darstellt:

Jeder Fall eines Unternehmers ist anders.
Jede Aullenpriifung verlduft nach anderen Grundséatzen.

Die Finanzverwaltung verandert ihre Vorgehensweise und es bestehen nach
Bundeslandern und Finanzamtern unterschiedliche Herangehensweisen.

8.1. Gegenpriifung 1: Unterlagen vorlegen

Erforderlich ist die Vorlage von nachprifbaren Berechnungen. Hieran hat es im Urteilsfall
offenbar gefehlit. Daher hat der X. Senat den Rechtsstreit an das Finanzgericht (FG) zur
weiteren Sachaufklarung verwiesen.

Das Verlangen der Voriage von nachpriifbaren Berechnungen ist fair und entspricht
rechtsstaatlichen Grundsatzen. Auch der AuRenprifung kénnen Fehler unterlaufen, wie
immer, wenn Menschen am Werk sind. Und dabei geht es um fir die AuRenprifung
fremdes Geld, nédmlich das schwerverdiente Geld des Unternehmers.

8.2. Gegenpriifung 2: Sind Anderungen iiberhaupt notwendig?

Die AuBenprifung wird von dem Generalverdacht geleitet, dass Unternehmern, seine
Mitarbeitern und Beratern Fehler unterlaufen sind. Dieser Generalverdacht bestétigt sich
leider oft, chne dass Vorsatz oder grobe Fahridssigkeit vorliegen. Viele Fehler wirken sich
auch gar nicht zum erheblichen Nachteil des Fiskus aus.

Die Frage: Ist keine Anderung geboten?
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8.3. Gegenpriifung 3 Fehler der Betriebspriifung bei der Ermittiung der
kalkulatorischen Rohgewinnsétze und des Wareneinsatzes je Kalenderwoche

Die Auswirkungen auch von kleinen Fehlern kénnen gewaltig sein. Eine Erhéhung des
Rohgewinnaufschlagsatzes wirkt sich erh6hend auf die prozentuale Erhohung des Umsatzes
aus.

Rohgewinnaufschlagsatz | Entspricht einer Erhdhung
Erhéhung von 20% um je | des Umsatzes um %
1% auf %
21= 1% 0,83
22= 2% 1,67
23= 3% 2,50
24 = 4% 3,33
25= 5% 4,17
26 ==6% 5,00
27= 7% 583
28 = 8% 6,67
29 = 9% 7.50
30 =10% 8,33
31=11% 9,17
32 =12% 10,00
33=13% 10,83
34 =14% 11,67
35.=15% 12,50
36 = 16% 13,33
37 =17% 14,17
38 =18% 15,00
39 =19% 15,83
40 = 20% 16,67

Das kann Einfluss auf die Frage haben, wie intensiv im Einzelfall die Gegenpriifung erfolgen
muss. Der Unternehmer kann tiberlegen, ob er eine Gegenpriifung vornehmen (lassen) will.

8.4. Gegenpriifung 4 Fehler der Betriebspriifung bei der Auswahl der zehn
repriasentativen Wochen

Ist das hichste Ergebnis je Kalenderwoche des Auswahlzeitraums das héchste oder eines
des hdchsten Wochenergebnisse des Kalenderjahres? Wenn ja, warum?

8.5. Gegenpriifung 5 Sicherheitsabschlag ausreichend?

Wie oben erlautert, verwendet die Betriebspriifung das von ihr ausgewahlte
Kalenderwochenergebnis abziiglich Sicherheitsabschlag als Basis fur die Schatzung. Es
kommt auf jeden Punkt des Sicherheitsabschlags an. Hier muss die Gegenpriifung
Argumente suchen und finden:

Hinweis: Die Zugrundelegung des héchsten Wertes einer Kalenderwoche aus den von der
Beftriebsprifung ausgewahlten Zehn-Kalenderwochen muss immer zu einem héheren Wert
flihren.
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Auch wenn die Werte der ausgewahlten 10 Wochen mit den tatséchlichen Zahlen des
Unternehmens Ubereinstimmen, ist der héchste Wert vollkommen falsch. Das
Unternehmen hat nicht mehr erwirtschaftet als den Durchschnitt der Werte der 10
Wochen. Also wenn sich bei den in den ersten fiinf Textziffern beschriebenen Anderungen
durch die Betriebsprufung keine Fehler zu Lasten des Unternehmens ergeben haben, ist
ein Verdacht, das Unternehmen habe Einnahmen unterschlagen, bei Anwendung der
héchsten Werte falsch und muss zurlick gewiesen werden.

,Auch bei einer formell und materiell ordnungsgemafen Buchfuhrung fuhrt ein
Zeitreihenvergleich denklogisch immer zu einem Mehrergebnis gegeniiber der
Buchfiihrung, da der héchste Rohgewinnaufschlagsatz aller Zehn-Wochen-Perioden des
Jahres auf den Wareneinsatz fiir das gesamte Jahr angewendet wird. Weil eine ansolute
Konstanz der wochentlichen Rohgewinnaufschlagsatze in der Praxis auch bei Betrieben
mit relativ geringer Lagerhaltung nicht vorkommt, muss der héchste Rohgewinnaufschlag-
satz aller Zehn-Wochen-Perioden eine Jahres denknotwendig Uiber dem durchschnittlichen
Rohgewinnaufschlagsatz des Gesamtjahres liegen, selbst wenn dieser sich aus einer
zutreffenden Buchfuhrung ergibt.” (Randziffer 39 des Urteiles des BFH vom 25.03.2023
Aktenzeichen X R 20/13).

Um eine Aulenprifung oder Kassen-Nachschau gut zu Gberstehen und auch, um dem
Prifer zu dokumentieren, dass man gewillt ist, sein Rechnungswesen, die Betriebsablaufe
und formell und materiell ordnungsgeman zu fiihren, empfiehlt es sich, eine
Verfahrensdokumentation zu erstellen.

Hierzu gibt es Mustertextvorlagen. Nahere Informationen findet man hier:
Checkliste Verfahrensdokumentation | Blog | Taxos Software GmbH (taxos-software.de)




